

# 稳定农民种粮收益不能含糊

## 粮食大事

国家对实际种粮农民发放一次性农资补贴资金,能够有效弥补农民种粮的农资增支,保证农民种粮收益相对稳定。同时,农业保险由“保成本”向“保收入”转变,有利于稳定种粮农民信心,犹如为国家粮食安全上了一把“保险锁”,确保把“中国饭碗”端得更稳更牢。

国家发放一次性农资补贴资金,能够有效弥补农民种粮的农资增支,保证农民种粮收益相对稳定。为了避免农业补贴“吃大锅饭”现象,这次农资补贴突出补贴的精准性和指向性,把农资补贴同粮食生产直接挂钩,明确指出是对实际种粮农民一次性发放补贴。各地在实际操作过程中,不可“撒胡椒面”让农民人人有份,而须仔细斟酌,切实补贴给实际种粮农民。

粮食生产比较收益本来就低,种粮农户特别是家庭农场、合作社等新型农业经营主体面临的生产经营风险日益增多,除了要承受市场价格波动风险外,还要承受台风、洪涝、干旱等极端天气以及病虫害等自然灾害风险。国家亟需建立农业补贴长效机制,从根本上稳定农民种粮收益。农业保险是分散农业生产经营风险的重要手段,是现代农业发展的“稳定器”。近年来,我国推进政策性

农业保险全覆盖,一定程度上帮助农民摆脱了“靠天吃饭”的现状,但政策性农业保险是成本保险,覆盖面广,赔付额度低,抗风险能力有限。

农业保险由“保成本”向“保收入”转变,是大势所趋。国务院常务会议决定今年在全国13个粮食主产省份,对500个产粮大县实施稻谷、小麦种植完全成本保险和玉米种植收入保险,两种保险保障水平最高可达相应品种种植收入的80%,既能有效弥补自然灾害、病虫害等导致的损失,又能有效弥补因价格、产量波动导致的损失。这无疑有利于稳定种粮农民信心,加速土地流转进程,犹如为国家粮食安全上了一把“保险锁”,确保把“中国饭碗”端得更稳更牢。

刘慧

# 财政收支紧平衡状态未变

曾金华

近日,全国和各省财政收支数据陆续发布,财政收入保持较快增速,重点领域支出得到有效保障。财政收入两位数增长,并非意味着收支不再“紧平衡”,仍须继续重视化解收支矛盾,精准实施宏观政策,切实开源节流,提升政策效能和资金效益。

统计显示,前5月全国一般公共预算收入同比增长24.2%,各省份增速也很亮眼,比如山东19.2%、湖南25.5%、吉林28.5%。财政收入快速增长在很大程度上反映了经济恢复取得明显成效,特别是收入结构折射出我国经济稳定恢复的诸多亮点。比如,企业所得税、国内消费税、进口环节税收都实现了较快增长,体现了企业效益稳步提升,居民消费强力反弹,对外贸易平稳增长。

面对高速增长数据,还必须保持清醒认识。今年的同比数据高,是因为2020年受疫情影响基数低。如果和2019年同期情况相比,可以更客观、全面认识目前情况。比如,前5月财政收入与2019年同期比较,增速为7.3%。从两年情况看,财政收入实现了较好的恢复性增长,但尚未达到宽松的程度。

由于去年下半年同期基数逐步升高,今年收入增幅预计将呈现前高后低走势。还需注意的是,今年由于新增财政赤字、动用历年结转结余资金等一次性措施增加的收入大幅减少,实际可用的财力总量增幅较低。与此同时,各领域资金需求加大,比如乡村振兴、教育科技、应急救援、基层“三保”等都需要加大保障力度。由于支出的刚性,财政收支矛盾仍然突出,财政运行处于紧平衡的状态,仍须重视提质增效、更可持续。

首先,政府过紧日子的“弦”必须绷紧,不能因为实现了恢复性增长而有所放松,特别是对非急需非刚性支出要持续压减,部门公用经费和会议、差旅、培训等经费要严格控制。

其次,要加大“开源”力度,加强财政资源统筹。从全国情况看,各地加强和规范国有资产有偿使用管理,拉动了非税收入增长。这方面还有潜力可挖,通过把资源资产盘活,增加更多可支配的财力。

再次,要大力优化支出结构,完善资金分配和使用机制,提高资金使用效益。花钱要更加讲究绩效,通过深化预算绩效管理,把宝贵的财政资金用到紧要处、关键点。落实好常态化财政资金直达机制,聚焦基层“三保”和惠企利民,更加注意“精准滴灌”。

值得强调的是,虽然收支矛盾较为突出,但减税降费必须落实到位,让企业更好轻装上阵。只有经济发展了,财政收入才能形成有源之水。要通过落实落细减税降费政策,激发市场主体活力,推动经济进一步恢复发展,培育出更多税源,实现税收增收和经济发展的良性循环。



## 调标准 促多赢

今年以来,各地最低工资标准密集上调。尽管大部分企业员工的基本工资都高于最低工资标准,但是上调最低工资标准仍对加强保障低收入者的生活、缓解收入差距、促进分配公平,具有重要意义。特别是随着经济复苏,部分行业、企业因为快速恢复生产出现结构性用工短缺。适时调整最低工资标准,有助于改善劳动力供求关系,也有利于促进产业结构升级。

刘道伟作(新华社发)

(时 锋)

本版编辑 马洪超 原 洋  
投稿邮箱 mzhjgc@163.com



奔向梦想的人, 身上有光

光大银行, 为您的生活梦想增添幸福光亮

#管理财富 服务民生#